



# MEDICAL LAW 医事法律

医师报

本版责编：陈惠  
美编：蔡云龙 见习美编：盛广佳  
电话：010-58302828-6827  
E-mail:ysbchenhui@163.com

2017年8月10日

11

## 以案说法

患者术后反复高热，血培养仅一次阳性，医院未引起重视

# 医方为无病推定买单

▲ 中国政法大学 李若男

## 案例回顾

30多岁的A先生因被查出主动脉根部瘤在北京F医院进行手术，术后发生感染。在A医院三次住院治疗后因重度感染、多器官功能衰竭死亡，三次住院医方均没有给予感染确诊诊断。A先生死亡后，其父母和妻女将A医院起诉索赔。在诉讼中，司法鉴定机构确认A医院在告知、检查、注意义务、诊断等方面存在过错与不足。法院最后判决A医院赔偿家属的损失。

## 分析

### 医院要为抗感染治疗失误承担责任

首先，本案中患者在手术后发生了耐药菌（铜绿假单胞菌）感染，医院内发生感染事件后，医疗机构和医务人员应当及时采取治疗措施，并应全面告知患者及其家属相关病情。而在本案中，医院没有履行告知义务，违反了《侵权责任法》，也侵犯了患者知情同意权和自主决定权。

其次，在本案中，医院应当预料到患者有细菌感染的风险，因为患者所感染的铜绿假单胞菌是院内感染最严重的条件致病菌之一，并且医院在血培养试验中，其中一次结果为铜绿假单胞菌阳性。虽然F医院解释称，对于三次试验中仅有一次阳性结果，认为是污染导致。但是，这显然是站不住脚，因为患者一直处于高烧状态，

所以在没有查明感染原因前，医院不应当放过任何可能性，尽量针对各种可能性进一步排查，而不是以“污染”的理由作出“无病推定”，这对患者生命是不负责任的。即使高度怀疑“污染”，妥善的作法也是立即进行培养复查来确证是否是铜绿假单胞菌感染。

这些年医疗纠纷的行政救济途径明显出现了“边缘化”显现，但是，从纠正违法行为的专业性和便民性角度来看，行政救济应当是重要的纠纷救济途径之一。就本案而言，如医疗过错成立，且符合《医疗事故处理条例》中医疗事故的构成要件，医疗机构和医务人员对于抗感染方面还要承担一定的行政责任。



启示



(图/柳易辰)

## 医生要尽到比一般职业更高的注意义务

在具体案例中判断医疗过错的标准该如何把握？

2010年《侵权责任法》正式实施后，如何理解第57条所指的“未尽到与当时的医疗水平相应的诊疗义务”是一个非常重要的问题。全国人大法工委的王胜明先生表示，尽到诊疗义务首先当然包括法律、行政法规、规章以及诊疗规范的要求。但是，就算医务人员完全遵守了上述要求，仍然可

能存在过错，关键是看是不是其他的医务人员一般都不会犯这种错误。类似观点也认为，一般情况下医务人员可以尽到的，通过谨慎的作为或不作为避免患者受到损害的义务。

也有观点认为，医务人员的注意义务是医务人员最基本义务，要求医务人员在为患者提供医疗服务过程中，对患者尽到最善良的谨慎和关心，从而保护患者的生命健康不受医疗容许性、危险性以外的侵

害。通常认为，职业者（例如医师、律师、职业经理人等）的高度注意义务是比善良管理人的注意义务更高的注意义务。

法律上拟制的人不是“最高的行为标准”，也不是“一般标准”，而是“中等偏上”的标准，即一个合理谨慎人的行为标准。而本案中的医疗过错实际上是非常明显的，医务人员显然没有尽到应尽的谨慎标准，当认定过错成立。



建议

## 科学医学指导正确有效的治疗 人文医学指导好的治疗

医疗诉讼也已经告一段落，明确本案中医疗机构的责任并不是为了经济利益，患者已经因重度感染去世，医院应从中总结经验教训。下一步应在管理制度及对待患者的态度和责任心上进一步加强，应及时与患者沟通病情，使患者及其家属

首先从心理上对医院及主管医生产生信任感，从而建立良好的医患关系。尽管培养一个既有科学头脑又满怀人文精神的医生需要经历长期的实践，但并非像学习专业技术那样能立即见效，更何况人文精神并非是简单地从书本中学到的知识，而

主要是从生活的经验和临床过程中感悟和体验的。以人文精神确保技术应用的正当性是十分重要的。科学医学指导什么是正确的治疗，人文医学指导什么是好的治疗。医学如何嵌入生命，医患对立如何消解，这的确是我们应当深思的问题。

## 律师视角

### 探寻涉医新闻负面报道存在根源之四

# 顶层设计缺失为根源

▲ 中国医师协会维权委员会 邓利强 刘凯

“物不平，则鸣！”从任何角度而言，民众对于自身权益的呐喊，都应当被支持、被鼓励！但吊诡之处在于：翻一翻我们手头所能见到的面向大众

的报纸、杂志等由专业新闻媒体从业者采编的新闻报道，呐喊的对象却直接指向医疗机构、医务人员。少见有媒体及其从业者从制度的层面去梳理，造成

目前医疗乱象的本质原因究竟是什么，总是纠结于患者或患方的可悯、医疗机构或医务人员的冷漠或不负责任。有点深度的文章，也仅仅是到医疗资源

配置这个问题为止，绝大多数文章，或呼吁医德、人文情怀，或探讨新闻报道的失实，或感慨我国新闻立法的落后。

笔者认为，事实上造

成目前我国医疗乱象的根源，涉医新闻负面报道的原因，在于顶层设计的缺失——无论是方向性的选择，还是战略发展层面的构建，均是如此。

本文致谢中国政法大学刘鑫教授指导



扫一扫，查看全文

## 专栏编委会

主 编：邓利强
副 主 编：刘 凯
轮值主编：王 岳
编委（按姓氏拼音排序）：
柏燕军 陈 伟 陈志华
樊 荣 何颂跃 侯小兵
胡晓翔 江 涛 李惠娟
刘 鑫 刘 宇 聂 学
仇永贵 宋晓佩 施祖东
童云洪 唐泽光 王爱民
王良钢 魏亮瑜 王 岳
徐立伟 许学敏 徐智慧
余怀生 杨学友 周德海
郑雪倩 张 钧